



41-й ЧЕМПИОНАТ

СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

Воскресенье

27

августа
1978 г.



„ЛОКОМОТИВ“ –
(МОСКВА)

„СПАРТАК“
(МОСКВА)

ФУТБОЛ

№ 23 (244)

Начало в 17 часов

СТАБИЛЬНОСТЬ СТАБИЛЬНОСТИ — РОЗНЬ

Московские спартаковцы заметно поднялись в турнирной таблице по сравнению с апрелем или маем. Их нынешнее 9-е место — тоже относительно невысокое, если принимать во внимание авторитет клуба. Но оценивая результаты «Спартака», необходимо учитывать, что после многолетнего кризиса команда, начиная с прошлого сезона, формируется практически заново. А это — дело не одного года.

Руководство коллектива продолжает подбирать исполнителей, способных усилить игру, делает это без излишней спешки, а главное, ориентируется на молодежь, открывает новые, ранее неизвестные широким кругом имена. При всем этом нельзя не отметить сегодняшней стабильности состава «Спартака», черновой вариант которого был готов к началу сезона, но в ходе чемпионата добавилось еще несколько важных штрихов. В обороне, например, прочно обосновались В. Букиевский и В. Самохин, в апреле не имевшие постоянного места, пост голкипера доверен дебютанту высшей лиги Р. Дасаеву. Определение основного состава во многом способствовало уходу девятикратных чемпионов с незавидного предпоследнего места в таблице. От матча к матчу улучшалось взаимодействие футболистов, наигрывались новые ходы и комбинации. В этих условиях ускорился рост мастерства молодых игроков, получил возможность шире использовать свой организаторский дар Ю. Гаврилов, еще острее у ворот соперников заиграл Г. Ярцев, возглавляющий сейчас список бомбардиров чемпионата.

Его успех, наверное, был бы невозможен, если бы команда в своих тактических воззрениях делала оборонительный крен. Но спартаковцы продолжают исповедовать активный, наступательный стиль игры. И хотя соперники знают, что в обороне у них не все благополучно, скованные инициативой, навязанной «Спартаком», они зачастую не имеют возможности добраться до ближайших плацдармов и использовать известные слабости.

Складывается также впечатление, что футболисты «Спартака» отлично подготовлены физически. В течение всех 90 минут игры они находятся в неустанном движении, атакуя, непрерывно меняются местами, ищут выгодные позиции, бреши в обороне соперников. В целом класс команды за короткий срок ощутимо вырос. Желание победить в матче с любым соперником проглядывалось у спартаковцев с первых же матчей чемпионата, но теперь оно все больше подкрепляется мастерством. И ни одна команда сейчас не рассчитывает на легкую игру со «Спартаком». Если он и проигрывает, то как правило, в равной борьбе.

Постоянством результатов в выигранных матчах в этом сезоне удивляет ЦСКА. Восемь из десяти побед армейцы одержали с одинаковым счетом 2:1. Нечто подобное наблюдается и у «Локомотива» — три победы из четырех с таким же счетом. Однако железнодорожники находятся несколько в тени, так как выигрывают реже (последний раз — 8 июля у «Арарата»).

«Локомотив» так же, как и его сегодняшний соперник, давно определился с составом. Но, несмотря на это, проделал обратный путь: из первой десятки на предпоследнее место.

Главные претензии у железнодорожников сейчас предъявляются игрокам атаки. Два одаренных, интересных форварда В. Петраков и В. Газзаев никак не могут найти общего языка. Оставляют желать лучшего и созидательные действия средней линии команды. Нет в ней настоящего диспетчера, способного направлять игру такого, каким был в последние годы Ю. Сёмин. Правда, залечив травму, набирает форму В. Шевчук, футболист комбинационного плана, техничный, острый. Может быть, ему удастся связать воедино действия партнеров по нападению?

Несмотря на стабильность состава в последних матчах,

действия всех его участников вряд ли удовлетворяют тренеров. Но команда испытывает определенный дефицит резерва. Могли бы ее усилить опытные футболисты Г. Сапожников и А. Дегтерев, но им не хватило характера, силы воли, чтобы преодолеть временные неудачи и стать по-настоящему полезными «Локомотиву». Правда, перспективен помолодевший дублирующий состав, укомплектованный собственными воспитанниками, но полноценной отдачи от него нужно еще подождать.

На счету бомбардиров:

«Локомотив»: В. Газзаев — 4 гола, А. Аверьянов — 4, В. Шевчук — 3, А. Овчинников, В. Ряховский, А. Соловьев, В. Петраков, Н. Худиев — по 1; «Спартак»: Г. Ярцев — 14, Ю. Гаврилов — 3, С. Шавло — 3, В. Павленко — 2, А. Калашников, В. Гладилин, В. Хидиятуллин, А. Кокорев — по 1.

ИСТОРИЯ ВСТРЕЧ: ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* Свой первый матч «Локомотив» и «Спартак» сыграли в первом, весеннем чемпионате страны 1936 г. 17 июня они встретились здесь, в Черкизово, на стадионе «Сталинец». Выиграли спартаковцы — 2:0. Оба гола в ворота железнодорожников провел Георгий Глазков.

* Первым среди железнодорожников счет голам в ворота «Спартака» открыл лучший бомбардир команды доведенных лет Виктор Лавров в матче осеннего чемпионата того же 1936 г., который вновь завершился победой спартаковцев со счетом 3:1.

* К сегодняшнему дню старые соперники сыграли между собой 55 матчей на первенство страны: 35 из них выиграл «Спартак», 8 — «Локомотив», 12 раз очки были поделены поровну.

* В среднем спартаковцы поражали ворота железнодорожников ровно по два раза за матч. Последний 110-й гол три месяца назад в игре первого круга забил Ю. Гаврилов. А юбилейный сотый гол на счету многолетнего капитана «Спартака» Г. Хусаинова, который отличился 2 июня 1972 г.

* Футболисты «Локомотива» 60 раз успешно завершали свои атаки на ворота девятикратных чемпионов страны. Последний раз это случилось в игре второго круга чемпионата 1976 г. Мяч провел А. Овчинников.

* Всего четыре раза команды покидали поле, не забив ни одного гола.

* Самой результативной оказалась встреча второго круга в 1949 г. Соперники забили в общей сложности 10 мячей. Со счетом 6:4 выиграл «Спартак».

* Начиная с 1968 г., когда «Локомотив» стал принимать всех без исключения соперников на своем поле в Черкизово, он лишь однажды сумел сыграть здесь со «Спартаком» вничью — 0:0 (1975 г.), а остальные пять матчей проиграл с общим счетом 3:10. Победа 1/8 финала розыгрыша Кубка этого года (1:0), казалось, должна была положить конец этой серии, но в матче первого круга чемпионата страны железнодорожники опять уступили.

* Лучшим бомбардиром после 55 матчей остается спартаковец Никита Симонян, забивший 16 мячей. Ему же принадлежит рекорд результативности в одной игре — 4 гола.

* Самый результативный в «Локомотиве» Виктор Соколов — 5 мячей.

* Спартаковцам Н. Симоняну, И. Конову и Н. Паршину удавалось по разу сделать «хет-трик», забивать в одной игре по три мяча.

* Старший тренер «Спартака» Константин Бесков в разное время руководил всеми столичными клубами, выступающими сейчас в высшей лиге, в том числе и «Локомотивом» (первая половина сезона 1966 г.). Именно в этот период в коллективе железнодорожников сложился интересный дуэт форвардов В. Козлов — М. Гершкович. Но «Спартаку» под

водительством Бескова «Локомотив» тогда проиграл — 1 : 4.

* В этом матче в составе железнодорожников выступал Борис Петров, один из тренеров «Локомотива»-78. Но в высшей лиге он дебютировал в составе столичного «Спартака» четырьмя годами раньше и вместе со своими одноклубниками был удостоен золотой медали чемпиона страны 1962 г. Петров провел тогда в составе «Спартака» 18 матчей и забил 5 голов. Затем он служил в Советской Армии, защищал цвета ЦСКА (в бытность старшим тренером этой команды К. Бескова), одесского СКА, а после демобилизации возвратился в «Локомотив», воспитанником которого является. За команду железнодорожников, начиная с конца 1965 и кончая 1969 г., Петров провел 110 матчей и забил 11 голов. Неоднократно избирался ее капитаном.

* Кроме него, в общей сложности еще более двух десятков футболистов защищали спортивную честь того и другого коллектива. Среди них такие известные, как вратари В. Маслаченко и В. Давтян, защитники В. Гуляев, Н. Палыска, В. Дикирев, полузащитник А. Григорьев, нападающие А. Соколов, А. Оботов, В. Емышев. Есть и более свежие примеры: И. Фролов, В. Житкус, В. Янкин, Ю. Семин, В. Эштреков, А. Овчинников, В. Ноздрин... Большинству из них довелось играть за старый коллектив против будущей команды или за новый — против бывшей. А. Семенов, например, после перехода в «Спартак» забил «Локомотиву» два гола. А. Вахлаков, В. Емышев — по одному разу, а Ю. Семин — дважды сделали это до перехода в «Локомотив». Но Семин в команде железнодорожников «реабилитировал себя», трижды поразив ворота спартаковцев. Его примеру последовали В. Эштреков и А. Овчинников. Последний — единственный из нынешнего состава железнодорожников, имеющий на своем счету гол в ворота «Спартака» в играх чемпионатов. У спартаковцев, кроме Гаврилова, в число авторов голов входит М. Булгаков, в активе которого два гола.

* Матч первого круга, состоявшийся 28 мая, стал успешным дебютом в столице молодого спартаковского голкипера Р. Дасаева и одновременно — последней игрой в составе «Локомотива» полузащитника Г. Сапожникова.

ИЗМЕНЕНИЯ В СОСТАВАХ

* Из «Спартака» освобождены защитник В. Лосев (вернулся в Куйбышев и вновь защищает цвета местной команды «Крылья Советов») и вратарь А. Прохоров.

* Приняты: нападающие Ю. Ахмеров из команды СК «Гастелло» (Уфа), в прошлом сезоне игравший за «Крылья Советов» (Куйбышев), А. Калашников (21 год, в прошлогоднем чемпионате — лучший бомбардир новосибирского «Чкаловца» — 13 голов; выступая за «Чкаловец» в первых матчах нового сезона, забил 3 мяча), А. Корешков (26 лет, в играх первого круга за саратовский «Сокол» забил 6 мячей).

* Из «Локомотива» в последнее время отчислены защитник С. Никифоренко и нападающий А. Дегтерев.

СМЕНА НЕ ПОДВЕЛА

Неделю назад начался финальный турнир чемпионата ЦС ДСО «Локомотив» по футболу для юношей не старше 17 лет. Успешно выступают в этом сезоне представители железнодорожников столицы этой возрастной группы. В предварительном турнире, проходившем с 7 по 14 июля в г. Узловая Тульской области, принимали участие 8 коллективов. Обе разыгравшиеся путевки в финал завоевали москвичи. Победили здесь юные футболисты Специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва ДСО «Локомотив» (тренеры — мастера спорта Игорь Семенович Максимов и Евгений Николаевич Болотов). В решающем матче за первое место они взяли верх над своими земляками — фут-

болистами Ярославского отделения Московской железной дороги со счетом 1:0. Единственный гол забил Сергей Аверин. Лучшим бомбардиром турнира стал его партнер по команде Валерий Коблов, на счету которого 6 забитых мячей.

Серьезным испытанием для юных локомотивцев в конце июля стала международная товарищеская встреча с футболистами команды «Шпандау» из Западного Берлина, в состав которой входили игроки 16—18-летнего возраста. Гости сыграли в столице несколько матчей, выступали против ЦСКА, сборной юношеской Москвы и в заключение померились силами с «Локомотивом».

Локомотивцы, хотя и выступали без своих ведущих игроков Сергея Голубева и Алексея Колесникова, занятых в команде мастеров, имели перевес на протяжении всей игры. Но в первом тайме оборона гостей, возглавляемая рослым Йенсом Хольденгаузром, выдержала их натиск. Отлично действовал и вратарь Дитер Гайдлен.

Но сразу же после перерыва левый форвард москвичей Валерий Казаков открыл счет. Футболисты Западного Берлина провели несколько ответных атак, в одной из которых Кристиан Нибель сумел выйти один на один с вратарем, но Павел Муравьев смелым броском в ноги форварду сумел ликвидировать угрозу. Тут же подобную ситуацию не сумел реализовать Константин Котов.

К концу игры стала сказываться лучшая физическая подготовка москвичей. Им удалось увеличить счет. Гол на 62-й минуте забил Александр Рыщин. А последнюю точку в матче поставил Валерий Коблов, который красивым ударом с лету в нижний угол ворот завершил длинную передачу с правого фланга Андрея Растилова. Со счетом 3:0 победу одержала команда И. С. Максимова и Е. Н. Бологова, выступавшая в таком составе:

Андрей Сучков, Геннадий Черкашин, Сергей Аверин, Владимир Эрдман, Владимир Охапкин, Сергей Девятаев, Геннадий Никитин, Андрей Растилов, Константин Котов, Андрей Самсонов, Валерий Казаков. Во втором тайме на замену также вышли Павел Муравьев, Игорь Чистов, Александр Аксенов, Валерий Коблов, Александр Рыщин.

НА ФУТБОЛЬНОЙ ОРБИТЕ

13 сентября состоятся первые матчи нового цикла европейских турниров для клубных команд. В этот день чемпион СССР киевское «Динамо» в розыгрыше Кубка чемпионов в финском городе Валкеакоски будет играть с местной командой «Валкеакоскен Хака».

Хорошую возможность дебютировать в розыгрыше Кубка кубков, как известно, упустил столичный «Локомотив». Для этого ему надо было, как минимум, стать финалистом розыгрыша Кубка СССР, поскольку второй финалист — киевское «Динамо» был заявлен уже на турнир чемпионов. Киевляне обыграли в финале донецкий «Шахтер» — 2:1, который победил в полуфинале железнодорожников и теперь представляет нашу страну в турнире на Кубок кубков. В 1/16 соперник у горняков грозный — испанская «Барселона», за которую в минувшем сезоне выступал знаменитый Круйфф. Первый матч «Шахтер» проводит в гостях.

В розыгрыше Кубка УЕФА нашу страну, как и прежде, представляют два коллектива: серебряный и бронзовый призеры прошлогоднего первенства — тбилисское «Динамо» и столичное «Торпедо». Обе команды в первых матчах принимают соперников на своем поле: тбилисцы — сильный итальянский клуб «Наполи», москвичи — норвежскую команду «Мольде».

Интересно, что, начиная с сезона 1980 г., число команд — представителей европейских стран в розыгрыше Кубка УЕФА будет определяться по новой системе. Каждая победа в одном из трех главных европейских турниров будет оцениваться

ся в 2 очка, каждая ничья — в одно очко. Коэффициент каждой страны на очередной сезон определяется путем сложения очков, набранных ее командами, с последующим делением полученной суммы на число команд, представлявших эту страну. Три страны, с наивысшими коэффициентами по результатам пяти сезонов, получают право делегировать на турнир Кубка УЕФА по 4 команды, следующие 7—8 стран — по три команды, следующие 13—14 стран по две команды, а остальные — по одной.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу
на нашем стадионе
в субботу, 2 сентября

Играют:

«СПАРТАК» (Москва) — «ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Начало в 17 часов

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 Валерий Самохин
№ 2 Николай Худиев
№ 3 Алексей Овчинников
№ 4 Сергей Камзуллин
№ 5 Анатолий Соловьев
№ 6 Владимир Ряховский
№ 7 Валерий Петраков
№ 8 Алексей Ильин
№ 9 Владимир Шевчук
№ 10 Александр Аверьянов
№ 11 Валерий Газзаев
Капитан команды —
мс В. РЯХОВСКИЙ

Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. С. МАРЬЕНКО

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев
№ 2 Владимир Букиевский
№ 3 Виктор Самохин
№ 4 Вагиз Хидиятуллин
№ 5 Олег Романцев
№ 6 Сергей Шавло
№ 7 Георгий Ярцев
№ 8 Евгений Сидоров
№ 9 Юрий Гаврилов
№ 10 Валерий Гладилин
№ 11 Вадим Павленко
Капитан команды — О. РОМАНЦЕВ

Старший тренер — змс, засл. тренер СССР К. И. БЕСКОВ

Судья матча — Лев Акселевич (Москва), всесоюзная категория.

Судьи на линии: Игорь Захаров (Москва), республиканская категория,
Эдуард Дидур (Москва), республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Цена 8 коп.

Пресс-центр Центрального
стадиона «Локомотив»

Составитель П. Алёшин

Л-22527 от 18.08.1978 г.

Заказ 1022

Тираж 3000

Типография ЦС «Динамо»